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По данным ведомственного учета Министерства по чрезвычайным ситуациям (по состоянию на 05.01.2022) в 2021 г. в сравнении с 2020 г. количество пожаров на объектах юридических лиц (без учета пожаров на транспорте) снизилось на 0,8% (с 775 до 769). Число погибших от пожаров людей на данных объектах увеличилось на 44,7% (с 38 до 55), травмированных – на 60% (с 25 до 40). 
За 3 месяца 2022 г. на объектах, принадлежащих юридическим лицам, произошло 228 пожаров, погиб 21 человек, травмировано 11 человек.
Справочно 
Всего на территории республики в I квартале 2022 года произошло 1816 пожаров, от которых погиб 261 человек, из них 2 детей. 
В 2021 году 89,6% (689) от общего числа пожаров на объектах юридических лиц произошло по причинам нарушения производственной и технологической дисциплины и связанным с «человеческим фактором»:
47,5% (365) – неосторожное обращение с огнем (в т.ч. детская шалость с огнем); 
19,4% (149) – нарушение правил устройства и эксплуатации электросетей и электрооборудования; 
9,5% (73) – нарушение правил устройства и эксплуатации печей, теплогенерирующих агрегатов и устройств; 
7,5% (58) – поджог; 2,6% 
(20) – нарушение технологического регламента (процесса); 
2,2% (17) – нарушение противопожарных требований при проведении огневых работ; 
0,7% (5) – нарушение правил хранения, использования, изготовления и транспортировки веществ и материалов; 
0,3% (2) – нарушение правил эксплуатации газовых устройств и агрегатов.
В 31,3% (241) случаев непосредственным объектом возникновения пожаров явился жилой фонд; 17,6% (135) – сельскохозяйственные объекты; 16,1% (124) – производственные и складские здания (сооружения); 7,8% (60) – предприятия по обслуживанию населения; 5,3% (41) – здания для временного пребывания (проживания) людей; 1,8% (14) – объекты нового строительства, реконструкции, капитального ремонта; 0,9% (7) – зрелищные и культурно-просветительные учреждения; 0,5% (4) – учреждения образования; 0,4% (3) – научные и проектные организации, учреждения управления.
В 74,3% (571) случаев пожаров их развитию способствовало позднее обнаружение.
В 34,9% (268) случаев пожаров их виновники находились в нормальном психофизическом состоянии, 9,6% (74) – в состоянии алкогольного опьянения.
В целях обеспечения пожарной безопасности основное внимание необходимо сосредоточить на:
исправности систем пожарной автоматики объекта (пожарной сигнализации, передачи извещений о пожаре, оповещения и управления эвакуацией людей о пожаре, противодымной защите, автоматических установок пожаротушения) и систем противопожарного водоснабжения;
готовности к применению первичных средств пожаротушения и укомплектованности ими объектов;
обеспечении безопасной эвакуации людей;
недопустимости эксплуатации объектов с отступлением от проектной документации, самовольных перепланировок, выполненных с нарушением требований пожарной безопасности;
соблюдении противопожарного режима; 
организации подготовки работников по программам пожарно-технического минимума и проведении противопожарных инструктажей;
создании внештатных пожарных формирований и организации их работы.

