По итогам работы коллегии Департамента по энергоэффективности Госстандарта


1 апреля  2011 г. в Гомеле состоялось очередное выездное заседание коллегии Департамента по энергоэффективности Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь, на котором был рассмотрен ход выполнения постановлений Совета Министров Республики Беларусь:
постановления Совета Министров Республики Беларусь от 19 июля     2010 г. № 1076 «Об утверждении Государственной программы строительства энергоисточников на местных видах топлива в 2010-2015 годах»;

постановления Совета Министров Республики Беларусь от  9 июня     2010 г. № 885 «Об утверждении Программы строительства энергоисточников, работающих на биогазе, на 2010-2012 годы»;

постановления Совета Министров Республики Беларусь  от  17 декабря 2010 г. № 1838 «Об утверждении Государственной программы строительства в 2011-2015 годах гидроэлектростанций в Республике Беларусь»;

заданий по доле местных  топливно-энергетических ресурсов в котельно-печном топливе, установленных Республиканской программой  энергосбережения на 2011-2015 годы, а также ряд других вопросов.
Вел заседание заместитель председателя Госстандарта – директор 

Департамента по энергоэффективности Л.В. Шенец. 

Государственной программой строительства энергоисточников на местных видах топлива в 2010-2015 годах по итогам работы за январь-декабрь 2010 г. введено 37 энергоисточников суммарной тепловой мощностью 133,8 МВт. 

 В 2011 г. в соответствии с Государственной программой необходимо ввести в эксплуатацию 51 энергоисточник тепловой мощностью 267,55 МВт и электрической мощностью 14,65−21,65 МВт.


По состоянию на 25 марта 2011 г. введен в эксплуатацию один объект в Слонимском ГУП ЖКХ мощностью 3 МВт.

В 2011 г. Программой строительства энергоисточников, работающих на биогазе, на 2010-2012 годы предусмотрен ввод в эксплуатацию 4 биогазовых комплексов, а с учетом переходящих  с 2010 г. – 6 комплексов суммарной  электрической мощностью 6,94 МВт, в том числе: в Гродненской области – 1 комплекс мощностью 0,3 МВт; в Минской области – 5 комплексов мощностью 5,64 МВт.

Срываются сроки строительства в ОАО «Слонимский водоканал» Гродненской области и ОАО «Гастеловское» Минской области.

Из 27 биогазовых комплексов, предусмотренных к строительству в 2011-2012 гг., суммарной электрической мощностью 23,3 МВт не ведутся работы по 15 объектам,  в том числе в:

Брестской области – по 2 комплексам из 6;

Витебской области – по 5 комплексам из 6;

Гомельской области – по 3 комплексам из 5;

Гродненской области – по 5 комплексам из 6.

Государственной программой строительства в 2011–2015 годах гидроэлектростанций в Республике Беларусь планируется ввести в эксплуатацию 33 гидроэлектростанции суммарной мощностью 102,1 МВт, в том числе в 2011 г. – 4 мини-ГЭС мощностью 17,52 МВт; в 2012 г. – 8 мини-ГЭС мощностью 1,01 МВт.

В текущем году по всем объектам ведутся работы в соответствии с графиками.

 В соответствии с Республиканской программой энергосбережения на 2011-2015 годы доля использования местных топливно-энергетических ресурсов (далее – МВТ) в балансе котельно-печного топлива (далее – КПТ) в целом по республике  в 2011  г.  должна составить 22,2%. 

По итогам января-февраля 2011 г. доля МВТ в КПТ республики составила 19,7%. 
Среди регионов задание выполнено только Витебским и Минским облисполкомами: при заданиях 17,7% и 22,2%  фактическое выполнение составило 19,5% и 27,4%  соответственно.

Из 24 министерств и ведомств, которым установлены задания по доле местных ТЭР в КПТ, за январь-февраль 2011 г. задание выполнили 14: Минстройархитектуры, Минпром, Минздрав, Минкультуры, Минлесхоз, Минобороны, Минсвязи, Минтранс, Минторг, концерны «Белнефтехим» и «Белгоспищепром», Белкоопсоюз, ГПО  «Белэнерго»,  ОАО «Белтрансгаз». 

Основная причина невыполнения задания по доле местных ТЭР в КПТ за январь-февраль 2011 г. среди министерств и ведомств, регионов – недостаточная загрузка котельного оборудования на МВТ.


В процессе обсуждения данного вопроса выступили начальники Витебского (А.Е. Кравченко), Могилевского (Т.К. Юревич), заместители начальников Брестского (А.Н. Бобрик), Гомельского (А.В. Смирнов) областных управлений по надзору за рациональным использованием ТЭР. Итоги обсуждения по первому вопросу повестки дня коллегии подвел заместитель председателя Госстандарта – директор Департамента по энергоэффективности Л.В. Шенец. 
Принято решение о необходимости  усилить контроль за ходом выполнения мероприятий Государственной программы строительства энергоисточников на местных видах топлива в 2010-2015 годах, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19 июля 2010 г.           № 1076; Программы строительства энергоисточников, работающих на биогазе, на 2010-2012 годы, утвержденной постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9 июня 2010 г.  № 885; актуализировать графики  ввода в эксплуатацию биогазовых комплексов  и энергоисточников, работающих на МВТ.

Совместно с облисполкомами и Минским горисполкомом необходимо обеспечить безусловное и своевременное выполнение мероприятий, предусмотренных Государственной программой строительства в 2011-2015 годах гидроэлектростанций в Республике Беларусь, утвержденной  постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 декабря 2010 г. № 1838 и проектом Национальной программы «Развитие местных и возобновляемых энергоисточников на 2011-2015 годы» в части строительства ветропарков и ветроэнергетических установок.

