Повышение эффективности использования энергетических ресурсов, внедрение новых энергоэффективных технологий и оборудования невозможно без предварительного этапа – информирования и пропаганды. Поэтому организаторы международной выставки-конференции «Энергоресурсосберегающие технологии, оборудование и материалы» в Витебске ставили цель, прежде всего, представить современные энерго- и ресурсосберегающие технологии, материалы и оборудование, ознакомить с новинками в этой сфере, а также обсудить с участниками и гостями выставки актуальные проблемы энергосбережения. 
На официальном открытии выставки-конференции с приветственным словом перед собравшимися выступили почетные гости мероприятия:        В.Г. Новацкий, первый заместитель председателя Витебского облисполкома, В.Ф. Акушко, первый заместитель директора Департамента по энергоэффективности Госстандарта.  Также в церемонии открытия приняли участие А.Е. Кравченко, начальник Витебского областного управления по надзору за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов, Ю.А. Дядело, начальник управления жилищно-коммунального хозяйства Витебского облисполкома, представители дипломатических миссий, зарубежные гости. 
На традиционный февральский витебский форум собрались руководители и специалисты предприятий промышленности, строительной отрасли, жилищно-коммунального хозяйства, а также работники проектных организаций, научно-исследовательских и учебных учреждений Республики Беларусь и других стран. 

Выставка-конференция проходила в 9-й раз, и за прошедший период уже сложился определенный состав ее постоянных участников. Однако каждый год круг экспонентов расширяется за счет новых предприятий и организаций, выходящих на рынок с перспективной, заслуживающей внимания продукцией. В этом году в мероприятии приняли участие около 70 компаний из регионов Беларуси, России, Германии, Финляндии. Выставка разместилась на двух этажах  концертного зала «Витебск», а общая площадь, занятая участниками, составила  более 220 м2. 

На стендах были представлены различные виды энергосберегающей продукции: от современных систем освещения, отопительного оборудования до автоматизированных систем контроля и учета электроэнергии. Организаторы постарались максимально представить технологии, использующие ВИЭ. Посетители имели возможность получить консультацию специалистов по представленным новинкам.

Участникам выставки-конференции была предложена насыщенная деловая программа, которая, кроме осмотра экспозиции включала пленарное заседание и конференцию на тему «Энергоресурсосбережение. Опыт и стратегия развития. Новые технологии и оборудование в сфере энергоресурсосбережения».

Выступление В.Ф. Акушко, первого заместителя директора Департамента по энергоэффективности Госстандарта, было посвящено государственной политике в сфере энергосбережения. По итогам 2011 г. в республике выполнен показатель по снижению энергоемкости внутреннего валового продукта, доля МВТ в КПТ республики составила 23,2%. В Беларуси основные направления реализации энергосберегающих мероприятий включают повышение эффективности работы генерирующих источников, использующих традиционные виды топлива, развитие нетрадиционных и возобновляемых источников энергии, повышение энергоэффективности в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве и бюджетной сфере, снижение энергозатрат в жилищно-коммунальном хозяйстве, активизацию работы по созданию новых энергоэффективных и импортозамещающих технологий, оборудования и материалов, реализацию проектов международной технической помощи в сфере энергосбережения

В 2012 г. области и г. Минск должны обеспечить выполнение показателей по энергосбережению не ниже минус 5% и показателей по снижению светлых нефтепродуктов не ниже 10%. Также продолжится работа по оптимизации топливного баланса республики, доля местных энергоресурсов в балансе котельно-печного топлива Беларуси в 2012 г. должна составить не менее 25%.
2011 г. для Витебской области стал наиболее продуктивным за последние три года.  Выполнены основные показатели (целевой показатель – минус 8,2% при плане минус 6%, доля МВТ в балансе котельно-печного топлива – 19,5% при плане 17%). Об этом рассказал С.Н. Шматов, начальник отдела энергетики и топлива Витебского облисполкома. Это стало возможным благодаря успешной работе как предприятий промышленного сектора, так и бюджетной сферы. К примеру, в жилищно-коммунальном хозяйстве области потребление местных видов топлива за последние годы увеличилось в 7 раз и в общем балансе составляет 52%. 
На реализацию областной программы энергосбережения освоено более 3 трлн. руб., что превышает в 2,5 раза запланированный показатель.

Представители предприятий и организаций обменялись на конференции опытом внедрения энергоэффективных технологий, оценили их экономическую эффективность. К примеру, в 2009 г. УП ЖКХ «Дубровно – Коммунальник» установило на котельной в п. Осинторф Дубровенского района два котла КВ-РМ-2Т мощностью по 2 МВт, работающих на фрезерном торфе. В 2011 г. на котельной выработано 4860 Гкал тепловой энергии, потребление фрезерного торфа составило 3000 т на сумму 174, 6 млн. руб. Для сравнения: для выработки такого же количества энергии необходимо было потребить 680 тыс. м3 газа, что в денежном выражении составило бы почти 2 млрд. руб. Учитывая положительный результат, управление ЖКХ Витебского облисполкома приняло решение об установке таких котлов на котельной в г. Дубровно.
В организациях Витебского отделения Белорусской железной дороги сделали ставку на возобновляемую энергетику. С 2008 г. отделением ведется работа по внедрению гелиоустановок для горячего водоснабжения. Экономический эффект от внедрения составил 18 т у.т., или 24 млн. руб. в год. О том, как идет реализация Национальной программы развития местных и возобновляемых энергоисточников на 2011-2015 годы в Витебском отделении БелЖД, вы сможете узнать из следующего выпуска журнала.
Одной из тем, вынесенных на обсуждение участников выставки-конференции, было проведение энергетических обследований предприятий. По мнению Н.В. Грунтовича, д.т.н., профессора (ООО «Центр научно-прикладных проблем энергетики», г. Гомель), одна из проблем для промышленных предприятий, имеющих современные системы технического учета ТЭР, это неиспользование суточной, сменной статистики по технологическим процессам для анализа энергоэффективности. Также Н.В. Грунтович обратил внимание на недостаточное научное сопровождение энергоаудитов в части применения методов анализа первичной информации и ее дальнейшего использования для постоянного мониторинга энергоэффективности отдельных производств и всего предприятия в целом.
Далее на конференции представители частных и государственных компаний, предприятий имели возможность рассказать о новинках своей продукции, обменяться мнениями, ответить на вопросы участников и гостей конференции. Выступления разделялись на тематические блоки «АСКУЭ и автоматика», «Альтернативные  источники энергии», «Регулирование и учет», «Отопление и отопительное оборудование», «Теплообменники», «Освещение», «Когенерация».

Ввиду актуальности тематики выставку-конференцию посетило большое количество специалистов, занимающихся вопросами рационального расходования ресурсов, представителей компаний, специализирующихся на выпуске и реализации энергоэффективного оборудования, представителей органов власти и иностранных гостей. 

В рамках выставки прошли бизнес-встречи и переговоры, которые станут основой для дальнейших деловых отношений, заключения новых долгосрочных контрактов.
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