Перспективы инновационного развития ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК»
С.М. Борщов, 
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В настоящее время ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» является крупнейшим металлургическим предприятием не только в Республике Беларусь, но и в Европе. Обладая высоким уровнем развития технологии, автоматизации технологических процессов и оснащения современным оборудованием, ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» является уникальным предприятием черной металлургии европейского типа, производящим конкурентоспособную, наукоемкую металлопродукцию на основе энергосберегающих и прогрессивных технологических процессов, отвечающих мировым критериям технической новизны.

Вот уже более 28 лет оно находится в числе авторитетных производителей металлопродукции. Сегодня ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» является экспортоориентированным предприятием, продукция которого поставляется более чем в 50 стран мира. В настоящее время экспорт товарной продукции завода превышает 80 % в общем объеме производства. Предприятие специализируется на выпуске литой заготовки, фасонного, сортового, трубного и арматурного проката, металлокорда, проволоки, фибры и др. металлопродукции. Привлечение передового мирового опыта и новейших инновационных технологий при строительстве завода и в дальнейшем при его модернизации позволило создать в Республике Беларусь уникальный промышленный комплекс черной металлургии.

В настоящее время стало очевидным, что инвестиции и инновации являются главными факторами успешного экономического развития всех промышленных предприятий Республики Беларусь, в том числе и такого как ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК». В виду этого в последние годы ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» активно проводит и реализовывает инвестиционную и инновационную политику развития всего предприятия, где инвестиции и инновации являются приоритетными направлениями успешного экономического роста предприятия.

Основной целью инновационного развития ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» в 2011-2015 г. является проведение мероприятий технического и технологического характера для устранения дисбаланса производственных мощностей и создания условий для увеличения производства литой заготовки до уровня 3 млн. тонн в год. При этом главной задачей освоения новых мощностей является полная переработка литой заготовки в готовую товарную продукцию с высокой добавленной стоимостью, создание новых энергоемких производств, позволяющих производить новую инновационную продукцию, что в конечном итоге позволить снизить себестоимость готовой продукции и увеличить ее рентабельность. 

Для выполнения поставленных задач предусматривается модернизация существующих объектов основного и вспомогательного производства, строительства и ввода в эксплуатацию ряда новых объектов.

Ввиду этого «Государственной программой инновационного развития РБ на 2011-2015 г.г.» предусматривается реализация важнейших проектов инновационного развития ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК», способных вывести предприятие на новый уровень развития металлургической отрасли в Республике Беларусь. В рамках данной программы на ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» приступило к реализации двух масштабных проектов:
- «Организация производства сортового проката со строительством мелкосортно-проволочного стана».

31.08.2011 г. между ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» и компанией «Danieli & Со SpA» (Италия) заключен контракт на поставку технологии,  инжиниринга,  комплекса  оборудования, услуг по шефмонтажу, обучению и пуско-наладке, для создания нового сортопрокатного производства на ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК».
Цель реализации проекта – создание нового мелкосортного производства мощностью не менее 700 тыс. тонн продукции, с перспективой последующего увеличения объема производства до 1 000 000 тонн, с глубокой переработкой полуфабриката (литой заготовки) и получением продукции с высокой добавленной стоимостью (строительная арматура в бунтах, машиностроительные круги мелких диаметров, кордовая катанка и др.). Стоимость проекта - более 120 млн. евро.

В отношении создаваемого цеха можно с уверенностью сказать, что аналогичные производства, как с точки зрения выпускаемой продукции, так и состава оборудования и применения технологий, на постсоветском пространстве отсутствуют. Поставщиком технологии и основного оборудования выступает мировой лидер в данной области - компания «Danieli & Со SpA» (Италия). Среди предложенных итальянцами решений можно отметить спроектированные с учетом минимизации энергозатрат нагревательные печи и устройства стана. Предполагается также, что нагревательная печь будет оснащена котлом-утилизатором, который позволит использовать тепло отходящих газов для обогрева здания. 

Cтроительство нового стана для производства катанки и сортового проката со специальной обработкой позволит заводу сбалансировать производство стали с ее углубленной переработкой, а также увеличить объемы выпуска метизной продукции в сталепроволочных цехах ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» и ОАО «РМЗ». Как известно, в 2013-2015 годах ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» за счет модернизации и реконструкции сталеплавильного производства планирует выйти на объем разливки до 3 000 000 тонн в год. При существующей структуре прокатных мощностей завода, избыток непрерывнолитой заготовки и блюмов будет расти и к 2015 году составит около 700 тыс. тонн в год. Именно этот объем и будет перерабатываться на новом стане.

С вводом нового стана будут увеличены объемы уже выпускаемой катанки стальной в бунтах Ø 5,5-22 мм, а также освоено производство новых видов импортозамещающей продукции: проката сортового в бунтах Ø 20-50 мм, проката арматурного в бунтах Ø 6-14 мм и проката сортового в прутках Ø 20-85 мм. Предполагается, что на экспорт будет направляться около 75 % производимой продукции. При этом ее реализация на внутреннем рынке позволит полностью заместить импорт катанки и более чем на 90 % удовлетворить потребность отечественных предприятий в прутках.

На текущий момент проведены предварительные инженерно-геологические изыскания, начаты работы по подготовке строительной площадки, подготовлена проектно-сметная документация, изготавливается оборудование и др. В настоящее время в завер​шающей стадии находится процесс выполнения бурона​бивных свай и фундаментов под колонны производствен​ного корпуса. С 20 ноября 2012 г. на стройплощадке мелкосортно-проволочного прокатного стана начаты работы по монтажу металло​конструкций (колонны и фер​мы) здания нового цеха, а также фундамента под новый ин​женерный корпус. Параллельно строительству идет проектирование. По мере выхода проектной документации корректируются договора и сроки. Во II квартале 2013 г. строительство мелкосортно-проволочного стана выйдет на основной этап строительства. В настоящий момент все работы по строительству мелкосортно-проволочного прокатного стана ведутся согласно утвержденным графикам.

Реализация проекта запланирована в течение 34 месяцев со дня официального вступления в силу контракта (30 января 2012 г.), что означает пуск нового производства в декабре 2014 г. 
- «Создание производства труб нефтегазового сортамента».

В I кв. 2012 г. между ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК», к. «DUFERCO S.A.» (Швейцария) и к. «Pisec Group GmbH» (Австрия) подписаны учредительные документы и протокол наблюдательного совета по созданию совместного предприятия СООО «БМЗ-ТУБУЛАРС» по обработке труб нефтегазового сортамента. Реализация данного проекта позволит увеличить производство продукции трубопрокатного комплекса ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК», а также позволит начать выпуск продукции с высокой добавленной стоимостью. Доля ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» в уставном фонде создаваемого общества составит 51 % посредством внесения денежных средств. Запланировано, что предприятие «БМЗ-ТУБУЛАРС» будет приобретать «зеленые» трубы у завода и отделывать их по стандартам API 5CT.

На комплексе для отделки труб нефтяного сортамента планируется производить трубы Ø 60,3-168,3 мм, толщиной стенки 4,24-22,22 мм, длиной до 15 метров и муфты к ним. Планируемый объем продаж бесшовных труб производства ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» может составлять до 100 тыс. тонн в год в зависимости от сортамента.

Создание проекта позволит углубить передел готовой трубной продукции и освоить выпуск высокотехнологичной продукции принципиально нового качества. В свою очередь это даст возможность расширить рынки сбыта, получить дополнительную прибыль от реализации трубной продукции с наибольшей добавленной стоимостью и, в общем, увеличить производственную мощность трубопрокатного цеха.

В настоящий момент, в рамках данного проекта ведется работа по согласованию условий совместной хозяйственной деятельности между инвесторами. Следующими шагами по созданию СООО «БМЗ-ТУБУЛАРС» станут выбор площадки и проектно-строительные работы. Окончание реализации проекта запланировано в 2014 году.

Одновременно с вышеназванными проектами ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» до 2015 года планирует реализовать и другие инвестиционные проекты:

- «Строительство известково-обжигательной печи №3, с созданием мощностей для обеспечения металлургического производства известью».

В настоящий момент на заводе имеется 2 известково-обжигательные печи: ИОУ-1 производительностью 110 тонн в сутки и ИОУ-2 производительностью 160 тонн в сутки. Ввиду недостаточной производительности известково-обжигательных печей и наращиванием объемов выплавки стали до 3 000 000 тонн к 2015 году, на заводе сложился дефицит извести. Выходом из данной ситуации является строительство новой известково-обжигательной установки №3 (ИОУ №3). Сегодня ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» обеспечен качественной металлургической известью собственного производства только на 60 процентов.

7 марта 2012 г. ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» приступило к строительству данной (третьей) известково-обжигательной установки с целью обеспечения потребностей сталеплавильного производства в объеме трех миллионов тонн стали в год. 

Оборудование известково-обжигательной установки будет произведено швейцарской компанией «Maerz», транспортные системы поставит российское ООО «ВПП Известа», а металлоконструкции будут изготовлены на одном из предприятий холдинга «БМК» - заводе «Легмаш» (г. Орша). В целом третья известково-обжигательная установка, которая заработает в 2013 году, позволит увеличить ежегодное производство извести до 185 тысяч тонн.

Реализация данного проекта, который планируется завершить во II квартале 2013 г., позволит ликвидировать дефицит свежеобожженной извести, возникший в результате значительного увеличения объемов выплавки стали, а также сократить затраты на приобретение шлакообразующих материалов. Проектная производительность установки составит 400 т в сутки (136 тыс.т в год). Новая печь также позволит снизить себестоимость выпускаемой продукции за счет исключения закупки импортных заменителей металлургической извести, повысить качество выплавляемой стали. Стоимость инвестиционного проекта оценивается в 11,0 млн. долларов США.
- «Комплексная реконструкция ПГУ-1,3».

Основным источником выброса загрязняющих веществ на заводе являются сталеплавильные печи. Образующиеся в рабочем пространстве плавильного агрегата технологические газы содержат в своем составе как газообразные, так и твердые загрязняющие вещества. Используемые пылегазоулавливающие установки (ПГУ) электросталеплавильных печей обеспечивают очистку отходящих дымовых газов от твердых веществ (пыли) и снижение выбросов оксида углерода (СО) путем его дожигания.

Неотъемлемой частью дальнейших планов предприятия является увеличение мощностей по очистке отходящих в атмосферный воздух газов. В настоящее время на ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» начата реализация проекта реконструкции ПГУ №№ 1 и 3, который во II квартале 2013 году будет полностью реализован. Согласно проекту существенно увеличится общая площадь фильтрации ПГУ (до 14 тыс. м.кв.), для локализации выбросов во время завалки печи и плавки будет установлен подкрышной зонт, реконструирован существующий холодильник. Изменится также конструкция сводного колена, а за замененной накатной муфтой разместится камера дожига СО, выполняющая одновременно функцию пылеосадительной камеры. Новую ПГУ дополнительно оснастят рукавными фильтрами со степенью очистки промышленных газов до 99,5 % и системой регенерации подачи импульсов сжатого воздуха. Отдельно стоит отметить полную автоматизацию технологического процесса очистки газов и системы контроля выбросов загрязняющих веществ в атмосферу. Немаловажно и то, что проектом системы испарительного охлаждения отходящих дымовых газов предусмотрена возможность использования образующегося пара на технологические нужды завода, что позволит экономить природный газ. 

Так же в рамках данного проекта, будет проведена реконструкция ДСП-1 с внедрением новой кислородной технологии, которая позволит повысить производство стали с 841 тысячи тонн до 1 миллиона тонн в год, за счет сокращения времени плавки на 8 минут. После реконструкции производительность печи возрастет на 9 %, отход газов от печи - на 61 процент.

- «Реконструкция сортовой машины для разливки заготовок сечением 140x140 мм (МНЛЗ-2)».

Целью проекта реконструкции МНЛЗ-2 является: увеличение производительности МНЛЗ-2 до 1 200 000 тонн непрерывнолитой заготовки в год, а также улучшение качественных характеристик непрерывнолитой заготовки, с возможностью разливки высокоуглеродистых, кордовых, низкоуглеродистых и низколегированных марок стали. Увеличение производительности сортовых МНЛЗ-1 и МНЛЗ-2 возможно только путем их комплексной модернизации. Вначале будет проведена реконструкция МНЛЗ-2, включающая увеличение радиуса разливки, полную замену системы автоматизации и, как следствие, получение возможности разливки кордовых марок сталей и увеличения производительности до 1,2 млн. тонн в год. После окончания реконструкции литая заготовка будет предназначена для последующей перекатки в товар на создаваемом мелкосортно-проволочном стане. 

Реализация данного проекта позволит:

- освоить производство кордовых марок стали в ЭСПЦ-1;

- увеличить производительность непрерывной разливки на  МНЛЗ-1,2;

- повысить качество выпускаемой продукции;

- устранить дисбаланс металла;

- обеспечить литой заготовкой вновь вводимые мощности по производству сортового проката.

- «Комплексная реконструкция участка внепечной обработки».

Параллельно с реализацией проекта внедрения кислородных технологий на ДСП-1, планируется увеличить и мощности внепечной обработки. Для этого в пролете между ЭСПЦ-1 и ЭСПЦ-2 запланировано строительство участка внепечной обработки. Для обеспечения работы МНЛЗ-1,2,3 будут дополнительно построены две однопозиционные установки «печь-ковш» и установка для вакуумной дегазации «RH». В обеих сталеплавильных цехах планируется произвести замену трансформаторов на установках «печь-ковш» с 15 до 20 МВА.

Реализация в комплексе всех вышеуказанных проектов позволит:

- увеличить производство выплавки жидкой стали до 3 100 000 тонн;
- увеличить производительность технологической линии ДСП-3 – ПК – RH – МНЛЗ-3 до 1 000 000 тонн стали;
- обеспечить производство большого номенклатурного ряда марок сталей качественной группы;
- повысить точность легирования стали, а также повысить усвоение легирующих элементов, при проведении технологической операции по внепечной обработке стали;
- расширить номенклатуру производимых марок сталей.
Кроме вышеуказанных проектов до 2015 года планируется реализовать и ряд др. проектов: «Воздухоразделительная установка с технологией, базовым инжинирингом, поставкой оборудования, проведением шеф-монтажных, пусконаладочных работ и обучением персонала вновь создаваемого совместного предприятия по переработке продуктов разделения воздуха»; «Организация производства проволоки для резки, используемой в производстве солнечных батарей. Мощность производства 1500 т/год» (реализация проекта 2011-2013 г.г.); «Организация производства проволоки и канатов для армирования предварительно напряженных ж/б конструкций. Мощность производства 40 000 т/год (реализация проекта 2011-2013 г.г.).

Всего ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» в 2012-2015 годах планирует реализовать инвестиционные проекты на сумму более 500 млн. евро. В числе наиболее масштабных – это вышеуказанные проекты по строительству нового мелкосортно-проволочного прокатного стана, создание мощностей по финишной отделке труб нефтегазового сортамента, реконструкция МНЛЗ-2, строительство новой известковой печи и газокислородной станции и др. Практически по каждому из проектов, вошедших в инвестиционную программу предприятия, детально проработаны источники финансирования, поставщики оборудования и технологий. Ряд работ по модернизации производства запланировано провести с привлечением крупных зарубежных компаний. 

Подводя итог выступления, можно сказать, что в настоящее время ОАО «БМЗ - управляющая компания холдинга «БМК» является инновационно-восприимчивым предприятием, со своей  стратегией развития и управлением инновационными процессами. Это подтверждается успешной инновационной деятельностью предприятия, осуществляемой на протяжении последних лет, а также эффективностью ее работы, отдачей и влиянием ее на важнейшие экономические показатели работы предприятия.
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