Возможности применения расчетных приложений для оценки уровня энергоэффективности зданий 
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В Республике Беларусь здания потребляют более 30% энергоресурсов, и более 80% зданий не соответствуют современным стандартам, что свидетельствует о большом потенциале для энергосбережения в зданиях. 
Оценка уровня энергоэффективности проводится для строящихся и реконструируемых зданий на этапе проектирования в виде составления теплоэнергетического паспорта в составе проектной и приемо-сдаточной документации. Целью данного анализа является подтверждение соответствия показателей энергетической эффективности и теплотехнических показателей здания нормативным значениям. После ввода в эксплуатацию сопоставление расчетных и фактических значений энергопотребления как правило не производится.  
Уровень энергоэффективности существующих зданий оценивается лишь в случае проведения энергоаудита, который в белорусских условиях стоит достаточно дорого и проводится для небольшого количества зданий. Зачастую это касается многоэтажных жилых домов, запланированных к капитальному ремонту или реконструкции, а также зданий, подведомственных организациям с общим энергопотреблением свыше 1,5 тыс.т у.т.  Таким образом, основная доля жилого и хозяйственного фонда не подлежит оценке, в котором энергосберегающие мероприятия внедряются без соответствующего анализа и комплексного подхода. Предпочтение отдается типовым и быстро окупаемым энергосберегающим мероприятиям, таким как замена ламп на энергосберегающие, установка датчиков движения и т.п. В то же время значительный потенциал сокращения энергопотребления в зданиях разного типа и назначения недостаточно изучен и слабо использован.
Эта проблема разрешима в случае, если собственники и управляющие зданиями получат возможность без значительных дополнительных затрат оценить уровень энергоэффективности и получить рекомендации специалистов. С этой целью Международным общественным объединением «Экопроект «Партнерство» было разработано программное обеспечение для энергетической сертификации зданий. В основу расчетов легли методики из белорусских ТНПА и классификация зданий, предложенная межсекторным Консультативным советом по внедрению энергосертификации зданий в Республике Беларусь на основе изучения международного опыта: 
1) Расчёт удельного расхода тепловой энергии на отопление и вентиляцию производится согласно ТКП 45-2.04-196-2010 (02250) «Тепловая защита зданий. Теплоэнергетические характеристики». 
2) Затраты энергии на горячее водоснабжение, освещение и электрооборудование рассчитываются согласно Методическим указаниям Комитета по энергоэффективности при Совете Министров Республики Беларусь от 2003 г. по нормированию потребления тепловой и электрической энергии в учреждениях и на предприятиях социальной сферы. 
3) Объем выбросов парниковых газов при эксплуатации здания в СО2 эквиваленте рассчитывается по ТКП 17.09-01-2011 (02120) «Правила оценки выбросов за счёт внедрения мероприятий по энергосбережению, нетрадиционных и возобновляемых источников энергии».
4) Класс энергоэффективности зданий определяется в зависимости от удельного расхода тепловой энергии на отопление и вентиляцию здания в кВт*ч/м2.
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5) В результате расчетов генерируется энергетический сертификат здания и протокол. Сертификат содержит фотографию здания, удельные данные энергопотребления на разные нужды и ежегодные выбросы парниковых газов, визуальное отображение рассчитанного класса энергоэффективности, а также сведения о составителе сертификата.  Протокол содержит все введенные данные и полученные расчетные значения.
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Воспользоваться программным обеспечением для энергетической сертификации зданий может специалист архитектор, проектировщик, теплоэнергетик, энергоаудитор и ряд других экспертов в смежных областях.

Программа позволяет оценить уровень энергоэффективности разного типа зданий: административных, жилых многоэтажных и индивидуальных, а также учреждений образования.
Следует отметить, что использование программного обеспечения для энергетической сертификации и оценки зданий особенно актуально на уровне города или района, т.к. позволяет ранжировать здания одинакового назначения по энергопотреблению и идентифицировать требующие первоочередных инвестиций в энергосберегающие мероприятия. Данная программа может служить инструментом обоснованного принятия решений и разработки региональных отраслевых программ по энергосбережению, например в жилищном секторе или в секторе образования.

 Для испытания изложенных подходов программное обеспечение было использовано для энергетической сертификации муниципальных зданий одного пилотного города. В 2012 году была достигнута договоренность с городским исполнительным комитетом г.Пинска об оценке уровня энергоэффективности 35 зданий учреждений образования, которые имеют всю необходимую техническую документацию и данные для расчетов. 

Международное общественное объединение «Экопроект «Партнерство» проводило работы по энергосертификации и последующий анализ с привлечением специалистов – энергоаудиторов за счет средств международных проектов: 
· «Образование в области энергоэффективности и изменения климата в Республике Беларусь. Школьная Программа Использования Ресурсов и Энергии (ШПИРЭ)» (spare-belarus.by  финансируется Министерством иностранных дел Норвегии);
· «Кампания по повышению осведомленности в области энергоэффективности среди участников строительного сектора в России, Беларуси и Украине» (by.eefi.info финансируется Европейским союзом).
Пинским городским исполнительным комитетом были предоставлены техническая документация и данные энергопотребления по зданиям выбранных 35 учреждений образования г.Пинска.
Проведенный анализ показал, что расчетное значение потребленной тепловой энергии на нужды отопления учреждений образования г.Пинска составляет от 55 до 265 кВт*ч/м2. Обследованные объекты соответствуют классам энергоэффективности от С (средний) до F (низкий). Тот факт, что большинство учреждений имеет класс D, свидетельствует о том, что в городе проводится системная работа по мониторингу и контролю энергопотребления учреждений образования. Тем не менее, очевидно, что потенциал энергосбережения еще не исчерпан и требует продолжения контроля и финансирования энергосберегающих мер.
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Классы энергоэффективности 35 учреждений образования г.Пинска.
Некоторые предоставленные технические данные по зданиям несли неполную информацию по объективным причинам. В связи с отсутствием изначальных проектных документов отдельные здания обследовались визуально и измерялись по месту, состояние конструкций определялось расчетным путем. Таким образом, полученные результаты могут иметь степень погрешности. Для оценки погрешности производилось сравнение полученных расчетных данных с усредненным фактическим потреблением тепловой энергии за 2 года (отопительные периоды 2010-2011 гг.). Расчеты по большинству зданий (17 учреждений) незначительно отличаются от фактического теплопотребления (в пределах 10 кВт*ч/м2 в год), что подтверждает эффективность применения энергетической сертификации зданий для оценки уровня их энергопотребления. Лишь у семи учреждений отклонения расчетных и фактических значений составляли более 35 кВт*ч/м2 в год, что объясняется недостатком исходных данных. 
Проведенные работы по энергосертификации учреждений образования на примере одного пилотного города показали следующие преимущества применения данного инструмента:

- без значительных затрат производится независимая оценка общей ситуации в области энергопотребления одного типа зданий на уровне города, 

- выявляются здания, которые в первую очередь требуют контроля и разработки энергосберегающих мер. 

