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Одним из основных принципов государственного управления в сфере энергосбережения определена реализация демонстрационных проектов высокой энергетической эффективности. Демонстрационные зоны высокой энергетической эффективности Республики Беларусь (далее – демонстрационные зоны) представляют собой проект (совокупность проектов), осуществляемый в масштабах организации, района, города или их ограниченной территории, в которых создаются благоприятные условия для получения и демонстрации совокупного эффекта за счет повышения эффективности использования топливно-энергетических ресурсов [1].
Главные требования энергоэффективности агрогородков, как новых территориально-хозяйственных образований АПК, является бесперебойное, качественное и взаимовыгодное энергообеспечение производственного (градообразующего) социально-культурного и жилищно-коммунального секторов [2].
С позиции совместного эффективного использования различных энергоресурсов и энергетической безопасности агрогородков требуется научное обоснование комплексного использования традиционных централизованных и нетрадиционных местных и возобновляемых энергоресурсов. При этом особое значение имеют агрогородки АПК, обладающие значительным энергетическим потенциалом местных, вторичных и возобновляемых ресурсов.

Для полномасштабного и эффективного проектирования и освоения таких комплексных энергосистем в масштабах Беларуси необходимо приобретение опыта в проектировании, строительстве и эксплуатации различных типовых пилотных проектов и демонстрационных зон на этой основе.
Цель создания пилотных проектов – демонстрация новых технических возможностей автономных энергоцентров с использованием местных и возобновляемых ресурсов при массовом индивидуальном жилищном (преимущественно, коттеджном) строительстве повышенной комфортности, разработка организационных и финансовых схем оплаты и внедрения энергосберегающих технологий и оборудования в различных секторах агрогородков.

Это позволит повысить заинтересованность юридических и физических лиц в энергосбережении, стимулировать применение техники и технологий, повышающих эффективность использования топливно-энергетических ресурсов, снизить фактическую стоимость тепловой и электрической энергии для конечных потребителей.
Главной задачей пилотных проектов является проведение широкомасштабной информационно-пропагандистской деятельности среди специалистов и населения по демонстрации на практике преимуществ внедрения таких систем. В структурах создаваемых демонстрационных зон должны быть организованы постоянно действующие инженерно-сервисные консалтинговые центры. 

При разработке демонстрационных зон высокой энергоэффективности агрогородков на основе систем комплексного энергообеспечения необходимо учитывать многие факторы (ресурсные, экономические, социальные, экологические и др.) и особенно, заинтересованность различных юридических и физических лиц.

Обоснованность выбора состава и структуры пилотного проекта демонстрационной зоны определяется потенциалом значимости:

-ресурсная значимость – технический потенциал централизованных, местных и возобновляемых энергоресурсов;
-экономическая значимость – соотношение тарифов цен электрической и тепловой энергии и на основе централизованных местных и возобновляемых энергоресурсов, капитальные затраты и срок окупаемости автономных энергоцентров и др; 
-социальная значимость – дополнительные рабочие места, содействующие развитию аграрного производства, выполнение социальных стандартов и т.д.;
-энергетическая значимость – величина энергоотдачи местных и возобновляемых энергоресурсов; возможность замещения и снижения дефицита покупных энерогоресурсов в республике и регионах; и т.д.;

-внеэнергетическая значимость – дополнительный доход аграрных предприятий от производства и продажи энергетической продукции и т.д.;
-бюджетная значимость – поступление дополнительных налогов в местный бюджет; содействие развитию местной промышленности, частного предпринимательства, создание энергетического рынка и др.;
-экологическая значимость – снижение выбросов вредных веществ в атмосферу и почву; рациональное использование отходов, вторичного биосырья и т.д.;
На основе оценки этих критериев определяется интегральная значимость для каждого демонстрационного объекта возобновляемой энергетики, а также технологий и экономически оправданных объемов вовлечения местных и возобновляемых энергоресурсов в энергетику агрогородка. Путем сопоставления интегральных оценок определяются первоочередные, приоритетные объекты для финансирования, перспективные направления использования местных и возобновляемых энергоресурсов и технологии их использования.
В результате исследований, проведенных сектором энергетики АПК Института энергетики НАН Беларуси в последние годы, выявлены основные типы агрогородков, разработан программный комплекс с соответствующей базой данных, структурные схемы систем комплексного энергообеспечения и выполнены технико-экономические обоснования пилотных проектов нескольких областных сельскохозяйственныхэкспериментально-опытных станций НАН Беларуси. 

В настоящее время разрабатываются соответствующие бизнес-планы пилотных проектов систем комплексного энергообеспечения опытных станций  и других агропромышленных предприятий одноименных агрогородках в различных регионах республики.
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