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Начиная с января 2013 года, реализуется совместный проект Программы развития ООН (ПРООН), Глобального экологического фонда (ГЭФ) и Республики Беларусь.  Проект направлен на снижение потребления энергии и связанных с ним выбросов парниковых газов в новых жилых зданиях путем разработки и обеспечения эффективного внедрения новых, функциональных методов проектирования зданий и стандартов строительства с соответствующими схемами сертификации энергоэффективности, что, как ожидается, позволит сократить потребление энергии в новых зданиях не менее чем на 70% по сравнению с жилищным фондом, введенным в эксплуатацию до 1993 года и на 40% по сравнению с жилищным фондом, построенным в соответствии с ныне действующими строительными нормами.  До конца 2016 года донорами проекта будут выполнены ряд мероприятий, проектные работы, закуплено и установлено оборудование на сумм 4.9 миллионов долларов.  Со-финансирование проекта в части строительства пилотных энергоэффективных жилых зданий будет осуществляться Департаментом по энергоэффективности, Минстройархитектуры, Минприроды, а также строительными компаниями МАПИД и Гродногражданпроект на сумму 27.3 миллиона долларов.
Четырьмя основными результатами проекта будут являться:

Результат 1:
Усилены законодательная и нормативная база, а также механизмы реализации законодательства в области улучшения энергоэффективности в строительном секторе.
Данный компонент проекта обеспечит принятие по окончании проекта новых стандартов энергетической эффективности, методологий энергоаудита и схем сертификации жилых зданий в соответствии с последними требованиями и наилучшей практикой стран ЕС.

Результат 2:
Повышен экспертный потенциала белорусских специалистов в области применения новых энергосберегающих строительных норм и стандартов.
Данный компонент предусматривает наращивание потенциала белорусских специалистов в области проектирования и строительства энергоэффективных зданий. Особое внимание будет уделяться использованию комплексных подходов к проектированию для максимального использования энергосберегающих возможностей архитектурных и технических решений при минимизации затрат на строительство. Конкретные направления работы со специалистами будут включать: оптимальный выбор формы и ориентации здания, использование солнечной энергии, экономичное и энергоэффективное использование строительных материалов, внедрение энергосберегающих устройств и оборудования, утилизация тепла вентиляции и бытовых стоков. Значительное внимание будет уделяться правильной установке используемых материалов и оборудования для их эффективного использования. Соответствующие материалы будут включены в программы вузовской подготовки.

Результат 3:
Реализация демонстрационных проектов энергоэффективных зданий.
Целью реализации пилотных проектов будет демонстрация энерго- и затратосберегающего потенциала мер энергосбережения на примере строительства и эксплуатации трех жилых многоквартирных зданий в Беларуси.

Базовый проект всех зданий опирается на действующие нормы строительства и предусматривает подключение к централизованным системам отопления и горячего водоснабжения, установку в каждой квартире батарей, термостатических клапанов и счетчиков тепла в качестве стандартных параметров.  Вклад проекта ПРООН/ГЭФ для покрытия расходов на дополнительные меры по повышению энергоэффективности составит в размере 15% к базовой инвестиционной стоимости. 

Перечень дополнительных мер и технологий, предполагаемых к изучению и при необходимости к реализации и мониторингу в ходе проекта, будет включать следующее:

· оптимизацию архитектурного проекта здания (форма, ориентация, расположение окон, и т.п.); 

· повышение герметичности и усиление термоизоляции оболочки здания в соответствии с последними требованиям и нормами, принятыми либо намеченными к принятию в странах ЕС с близкими к Беларуси климатическими условиями;

· выбор оптимальных значений показателя термического сопротивления теплопередаче по каждому элементу здания с учетом расходов и уровня потребления энергии зданием в целом; 

· принудительную вентиляцию с регенерацией до 80% тепла выходного воздуха;

· регенерацию тепла бытовых сточных вод для предварительного нагрева воды либо для отопления подъездов и иных мест общего пользования; 

· использование солнечного тепла для нагрева воды; 

· утилизацию грунтового тепла с использованием теплового насоса;

· совершенствование и автоматизацию регулирования и контроля расхода горячей воды и тепла.

Ожидается, что за счет этих и других мероприятий на демонстрационных объектах расход энергии на отопление будет снижен приблизительно на 70%, а на подогрев воды – на 40%. Общий расход энергии на отопление и горячее водоснабжение не превысит 60 кВт-ч /м2 в год.

Результат 4:
Повышение информированности, мониторинг и распространение опыта

Данный компонент проекта обеспечивает: 1) интеграцию и систематическое применение новых энергетических стандартов в практике проектирования и строительства зданий; 2) создание механизмов мониторинга рынка для изучения влияния различных управленческих решений во время реализации проекта и после его завершения; и 3) накопление и обобщение опыта для гибкого управления проектом и обеспечения воспроизводимости его результатов в Беларуси и за ее пределами.

Прямой вклад проекта в сокращение выбросов парниковых газов составит примерно 12.2 тыс. тонн в пересчете на CO2, что будет обусловлено реализацией дополнительных мер по повышению энергоэффективности на демонстрационных площадках, превосходящих требования действующих строительных норм. Опосредованное сокращение выбросов парниковых газов составит 6.2 млн. тонн в пересчете на CO2.  Это станет возможным благодаря применению положений новых строительных норм к новым зданиям, строительство которых начато в период реализации проекта, а также благодаря реализации мер по наращиванию потенциала.
