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 «Состояние и перспективы развития целлюлозно-бумажной отрасли концерна «Беллесбумпром».

Целлюлозно-бумажная и лесохимическая отрасль в концерне “Беллесбумпром” представлена 7-ю предприятиями: РУП «Завод газетной бумаги» (г.Шклов), ОАО «Бумажная фабрика «Спартак» (г. Шклов), ОАО «Светлогорский ЦКК» (г. Светлогорск), включающее филиал «Бумажная фабрика «Красная Звезда» (г. Чашники), ОАО «Управляющая компания холдинга «Белорусские обои», включающее четыре промышленные площадки – «Белобои» (г. Минск), «Гомельобои» (г. Гомель), «Добрушская бумажная фабрика «Герой труда» (г. Добруш) и «Белкартон», ОАО «Слонимский картонно-бумажный завод «Альбертин» (г. Слоним), СООО «Эксклюзив» (г. Гродно), ОАО «Лесохимик» (г. Борисов). 
Структурный ассортимент производимой целлюлозно-бумажной продукции представлен следующими видами: бумага (газетная, бумага-основа санитарно-гигиенического назначения, бумага-основа для обоев, офсетная и др.), картон (включая бумагу для гофрирования), целлюлоза, обои, тара картонная транспортная, тетради школьные и общие, бумажно-беловые товары и др. изделия из бумаги и картона, пиломатериалы, а также продукция лесохимического производства. 

Основными видами сырьевых ресурсов для выпуска товарной картонно-бумажной продукции являются макулатура, бумага для обоев, балансовая древесина, целлюлоза. 

Доля продукции целлюлозно-бумажной отрасли в общем объеме товарной продукции по концерну составляет порядка 34%. 

Развития целлюлозно-бумажной промышленности республики определяет важнейшие направления технического развития целлюлозно-бумажных организаций концерна «Беллесбумпром» за счет реализации мероприятий на основе принципиально новых решений с ориентацией на выпуск импортозамещающей и экспортной продукции за счет внедрения современных технологий, оснащения производства прогрессивным оборудованием, формирования и развития ассортимента выпускаемой продукции, увеличения объемов выпуска целлюлозно-бумажной продукции. 
Целлюлозно-бумажная отрасль республики характеризуется ограниченностью ассортимента выпускаемой продукции, производимой из макулатурного сырья. Основными причинами этого являются  отсутствие в республике развитой сырьевой базы и вызванный этим дефицит в основных волокнистых полуфабрикатах – целлюлозе и древесной массе.

Низкий технический уровень основного технологического оборудования и использование энергоемких и экологически устаревших технологий также сдерживают развитие отрасли в направлении производства высококачественных видов бумаги и картона, необходимых для республики. 

Для удовлетворения потребности бумажных предприятий республики в целлюлозе, расширения ассортимента выпускаемой  продукции и приближения ее качества к уровню мировых стандартов, а также с учетом наличия сырьевых ресурсов, принято решение о строительстве завода по производству сульфатной беленой целлюлозы мощностью 400 тыс. тонн в год из лиственных и хвойных сортов древесины на базе ОАО «Светлогорский ЦКК». 

Реализацию данного проекта планируется осуществить в 2012-2015 г.г. с привлечением кредитных ресурсов Китайской Народной Республики. Инвестиционные затраты по проекту составят 769 млн. долларов США. 
Для обеспечения целлюлозного завода древесным сырьем будет вовлечено в хозяйственный оборот  порядка 1898 тыс. куб. м. в год  балансов хвойных пород (сосна) и 514 тыс. куб. м. в год балансов мягколиственных пород (береза, осина, ольха). 

В результате модернизаций, технического переоснащения организаций целлюлозно-бумажной отрасли, запланированных к реализации на 2012-2015 гг. потребность в целлюлозе, начиная с 2013 года, значительно возрастет и составит порядка 100 тыс. в год к 2015 году. 

Помимо обеспечения предприятий целлюлозно-бумажной промышленности качественным волокнистым полуфабрикатом планируется порядка 70% сульфатной целлюлозы производить в товарном режиме и экспортировать на рынки ближнего и дальнего зарубежья, что позволит увеличить экспортный потенциал республики и обеспечит поступление валюты в страну. 
Кроме того, с целью обеспечения предприятий концерна «Белнефтехим» в вискозной целлюлозе для производства штапельного волокна прорабатывается вопрос организации ее производства на базе  ОАО "Светлогорский ЦКК".

Концерном «Беллесбумпром» принято решение о строительстве на базе филиала «Добрушская бумажная фабрика «Герой труда» ОАО Управляющая компания холдинга «Белорусские обои» завода по производству многослойного мелованного и немелованного видов картона мощностью 200 тыс. тонн в год, сырьем для которого будет являться беленая химико-термомеханическая масса собственного производства из мягколиственной балансовой древесины. 

С целью обеспечения производства собственным волокнистым сырьем и вовлечение в оборот мягколиственной балансовой древесины в рамках данного проекта планируется создать производство беленой химико-термомеханической массы в объеме 150 тыс. тонн в год для обеспечения изготовления картона, с использованием данного волокнистого полуфабриката на внутренний слой производимого картона.

Реализацию данного проекта планируется осуществить за счет привлечения кредитных ресурсов КНР. Срок реализации проекта 2012-2015 г.г. Инвестиционные затраты по проекту составят 348,6 млн. долларов США. 
Учитывая отсутствие в Республике Беларусь и РФ производителей аналогичного высококачественного картона следует ожидать значительного увеличения объемов его переработки для нужд  пищевой, легкой, медицинской, парфюмерной и полиграфической промышленности. Как показывает мировая практика, основными переработчиками картонов являются мелкие предприятия, что повлечет за собой рост активности малого и среднего предпринимательства в данной сфере.

Кроме того, данный инвестиционный проект будет иметь экспортоориентированную направленность, поскольку потребность различных отраслей промышленности РФ оценивается порядка 500 тыс. тонн мелованной бумаги и картона в год. 

Освоение производства мелованных и немелованных видов картона позволит сократить импорт данной продукции из стран СНГ,  Европы и обеспечить в полной мере потребности пищевой, легкой, медицинской и полиграфической промышленности Республики Беларусь.

В 2011 году завершился крупный инвестиционный проект по техническому перевооружению  ОАО "Бумажная фабрика "Спартак". В рамках реализации данного инвестиционного проекта введены в эксплуатацию следующие объекты:

-
установка бумагоделательной машины по выпуску конкурентоспособной бумаги санитарно-гигиенического назначения производительностью 50 тонн в сутки и  переработкой бумаги в изделия санитарно-гигиенического назначения (туалетная бумага, салфетки, полотенца); 

-
модернизация существующей бумагоделательной машины №2 и потока подготовки макулатурной массы;

     -
организация производства бугорчатых прокладок;

-
освоение производственных мощностей гофрированного картона мощностью 40 млн. кв.м. в год и гофроящиков.
По итогам работы за 2012 год ОАО «Бумажная фабрика «Спартак» освоены и превышены на 10 % проектные мощности по производству картона гофрированного, обеспечен выход на проектные мощности БДМ №2, а также на 70 % освоены производственные мощности БДМ №1 по производству бумаги-основы санитарно-гигиенического назначения. На сегодняшний день выпускаемая ОАО "Бумажная фабрика "Спартак" продукция пользуется большим спросом и конкурентоспособна как на внутреннем, так и на внешних рынках. 
Введенное в эксплуатацию в 2008 году РУП «Завод газетной бумаги» в 2012 году превысило проектные мощности по выпуску газетной бумаги и произвело 43 340 тонн, что на 8,4% превышает проектную мощность. При этом выход газетной бумаги высшего качества (марка «О») сложился на уровне 89,7%. Полностью обеспечив внутренний рынок, предприятие экспортировало 22 669 тонн бумаги или 52,6% от общего объема ее продаж, за счет чего получено 12,2 млн. долларов США валютной выручки. Общий объем экспорта в 2012 году составил 15,6 млн. долларов, положительное сальдо внешней торговли товарами сложилось на уровне 12,2 млн. долларов США. Рост объемов производства и реализации продукции позволил существенно увеличить уровень оплаты труда, так средняя заработная плата уже в ноябре составила 528 долларов США в эквиваленте. 
Организация выпуска газетной бумаги позволила до минимума сократить импорт указанной бумаги в Республику Беларусь, так если в 2009 году внешнеэкономическое сальдо по данной продукции составляло минус 14,2 млн. долл. США, то по итогам 2012 года ожидаемое сальдо составит плюс 4 млн. долл. США.

Также ОАО «Светлогорский ЦКК» введен в эксплуатацию гофроагрегат для производства трехслойного гофрокартона «ВHS Corrugated Maschinen-Anlagenbau GmbH» (Германия) мощностью 130 млн. кв. м. в год. 
С целью расширения ассортимента выпускаемой продукции, увеличения объёма производства гофроящиков лоткового типа со сложной печатью, ящиков обёрточного типа, телескопических ящиков, ящиков в виде развёртки установлены: автоматическая машина плоской высечки с секцией удаления отходов LS-1670-S; высекательный аппарат BOBST Установка линий позволила нарастить мощности по производству гофроящиков на 27 млн. кв. м. в год.

В период 2012-2013 г.г. в рамках развития предприятий ЦБП осуществляется модернизация ряда существующих бумаго- и картоноделательных машин. 
Так, в филиале «Бумажная фабрика «Красная звезда» ОАО «Светлогорский ЦКК» осуществляется модернизация  бумагоделательной машины №2 и потока подготовки макулатурного сырья.

Реализация данного проекта позволит увеличить объемы выпускаемой продукции  с 33 до 80 т/сутки, и обеспечить производство высококачественных марок бумаги для гофрирования (марки Б-0, Б-1) и  двухслойного картона для плоских слоев марки К-0 и К-1. 
Программой перспективного развития филиала «Добрушская бумажная фабрика «Герой труда» ОАО «Управляющая компания холдинга «Белорусские обои» планируется в 2013 году завершить модернизацию бумагоделательной машины №7 с увеличением производительности до 100 тонн бумаги в сутки. Модернизация БДМ позволит в полном объеме закрыть потребности обоепечатных предприятий республики в высококачественной  двухслойной бумаге для обоев, а также обеспечить производство высококачественных видов офсетной бумаги.

В части развития обоепечатного производства в 2013 г. планируется осуществить модернизацию и техническое перевооружение ЧПУП «Гомельобои» ОАО «Управляющая компания холдинга «Белорусские обои», с освоением новых конкурентоспособных видов обоев пользующихся повышенным спросом у населения (тяжелый винил горячим способом теснения, виниловые обои химическим способом теснения, виниловых обоев двойной ширины с увеличенным количеством красок, с использованием глубокой и трафаретной печати, тиснением в регистр, обоев на основе нетканых композиционных материалов (флизелине) с использованием трафаретной печати и т.д.).

Реализация рассматриваемого инвестиционного проекта с учетом предполагаемой программы продаж позволит сократить импорт высококачественной виниловой продукции в республику и увеличить долю присутствия продукции предприятия на обойном рынке республики до 80%.

Стратегия развития РУП «Завод газетной бумаги» направлена на обеспечение устойчивого финансового положения предприятия  за счет диверсификации производства, освоения выпуска новых видов импортозамещающей и экпортоориентированной продукции, оптимизации трудовых, материальных и энергетических затрат на производство.

По результатам маркетинговой проработки рынка бумаги наиболее перспективным инвестиционным направлением развития предприятия определено создание нового импортозамещающего и экспортоориентированного производства бумаги-основы для декоративных облицовочных материалов, потребность которой предприятий деревообрабатывающей отрасли существенно возрастает после ввода в эксплуатацию строящихся  производств по выпуску древесных плитных материалов (ДСП, МДФ).

Проектом  предусматривается  строительство “под  ключ”  в  составе  РУП «Завод  газетной  бумаги»  нового  производства,  оснащенного современным высокоавтоматизированным технологическим  оборудованием  западноевропейского производства мощностью 30 тыс. тонн бумаги-основы в год. Общие инвестиционные затраты на реализацию проекта составят порядка 94 млн. евро. Реализацию проекта планируется осуществить в  2013-2015 г.г. 
Планируемый ввод мощностей по выпуску бумаги-основы для декоративных облицовочных материалов позволит предприятию обеспечить дополнительный объем продаж за счет новой продукции на уровне 74,5 млн. евро, с высокой добавленной стоимостью на одного работающего – 202 тыс. евро, а также дополнительно создать 148 рабочих мест.

После освоения производственных мощностей доля экспортных поставок прогнозируется в пределах 63,3 %.

При реализации проекта ожидается ежегодное поступление в бюджет дополнительных налогов на сумму от 3,2 до 6,0 млн. евро в год. За период реализации проекта дополнительное поступление налогов от нового производства оценивается в 69,9 млн. евро.

Реализация данного проекта позволит в полной мере обеспечить потребности деревообрабатывающей отрасли республики в декоративных видах бумаги, а также экспортировать данную продукцию на рынки ближнего и дальнего зарубежья. 
Создание производств по глубокой переработке древесины, ввод мощностей по выпуску импортозамещающей продукции даст возможность изменить существующую тенденцию преобладания импорта наукоемкой бумажной продукции  над объемами экспорта дешевого древесного сырья, а также позволит обеспечить производство конкурентоспособной продукции пользующейся повышенным спросом как в Республике Беларусь, так и за ее пределами.
