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	УТВЕРЖДЕНО
Приказ 
Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь
_20 февраля 2017 № 22___

	Инструкция по организации и проведению сплошного нецентрализованного государственного статистического наблюдения за выполнением мероприятий по экономии топливно-энергетических ресурсов и увеличению использования местных топливно-энергетических ресурсов


ГЛАВА 1
ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

[bookmark: OLE_LINK1]1. Инструкция по организации и проведению сплошного нецентрализованного государственного статистического наблюдения за выполнением мероприятий по экономии топливно-энергетических ресурсов и увеличению использования местных топливно-энергетических ресурсов устанавливает порядок организации и проведения Государственным комитетом по стандартизации Республики Беларусь в лице Департамента по энергоэффективности (далее – Департамент) сплошного нецентрализованного государственного статистического наблюдения за выполнением мероприятий по экономии топливно-энергетических ресурсов и увеличению использования местных топливно-энергетических ресурсов (далее  сплошное наблюдение) в целях получения официальной статистической информации о фактической экономии топливно-энергетических ресурсов (далее – ТЭР) и об увеличении использования местных ТЭР в территориальном и отраслевом разрезах.
2. Сплошное наблюдение проводится четыре раза в год (ежеквартально) по форме нецентрализованной государственной статистической отчетности 4-энергосбережение (Госстандарт) «Отчет о выполнении мероприятий по экономии топливно-энергетических ресурсов и увеличению использования местных топливно-энергетических ресурсов», утвержденной постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь от 2 ноября 2015 г. № 176 (далее  форма 4-энергосбережение (Госстандарт)) за январь-март, январь-июнь, январь-сентябрь, январь-декабрь.
3. Организация и проведение сплошного наблюдения состоит из следующих этапов:
формирование совокупности респондентов;
проведение сплошного наблюдения; 
формирование официальной статистической информации.
ГЛАВА 2
ФОРМИРОВАНИЕ СОВОКУПНОСТИ РЕСПОНДЕНТОВ
4. Совокупность респондентов формируется в соответствии с адресной частью формы 4-энергосбрежение (Госстандарт) на основании перечня организаций, отчитывающихся по форме государственной статистической отчетности 12-тэк «Отчет о расходе топливно-энергетических ресурсов», утвержденной постановлением Национального статистического комитета Республики Беларусь (далее – Белстат) от 2 июня 2014 г. № 48, путем выборки из справочников Белстата организаций с учетом потребления ТЭР за год, предшествующий отчетному, вида экономической деятельности, собственности (далее – исходный справочник организаций (ИСО)). Ежеквартально ИСО подлежит корректировке по виду экономической деятельности и  форме собственности.
Формирование совокупности респондентов по областям и г. Минску осуществляется областными и Минским городским управлениями по надзору за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов Департамента (далее – региональные управления).
Полученные отдельные совокупности респондентов по каждой области и г. Минску объединяются в одну общую совокупность респондентов, на основании которой формируется ИСО.
ГЛАВА 3
ПРОВЕДЕНИЕ СПЛОШНОГО НАБЛЮДЕНИЯ
5. ИСО является основой для проведения сплошного наблюдения по форме 4-энергосбережение (Госстандарт).
6. Для проведения сплошного наблюдения осуществляется:
6.1. региональными управлениями:
прием от респондентов до 16-го числа месяца, следующего за отчетным периодом, и первичный анализ отчетов по форме
4-энергосбережение (Госстандарт), сформированных в виде электронного документа или на бумажном носителе, их регистрация в электронном журнале регистрации поступления первичных отчетов (далее – журнал регистрации). В обязательном порядке заполняются все графы журнала регистрации, в том числе и относящиеся к корректировке ИСО;
передача отчетов на бумажных носителях в РУП «Центр информационных технологий Национального статистического комитета Республики Беларусь» (далее – информационные центры) (на основании соответствующих договоров на обработку данных отчетов) до 17 числа месяца, следующего за отчетным периодом, для последующего ввода информации, корректировки. Впоследствии информационные центры до 21 числа месяца, следующего за отчетным периодом, передают первичные статистические данные организаций по форме 
4-энергосбережение (Госстандарт) в региональные управления;
проверка достоверности первичных статистических данных по форме 4-энергосбережение (Госстандарт), представленных респондентами;
получение от респондентов необходимых разъяснений и материалов в случае выявления искажений в данных государственной статистической отчетности;
выдача респонденту указаний об устранении выявленных искажений в данных государственной статистической отчетности;
внесение соответствующих изменений в официальную статистическую информацию;
обработка первичных статистических данных по форме
4-энергосбережение (Госстандарт);
оценка выполнения установленных целевых показателей энергосбережения;
формирование массивов первичных статистических данных по областям и г. Минску;
накопление, хранение и защита первичных статистических данных;
анализ достигнутых результатов, полноты представления данных (полный круг организаций, обязанных отчитываться по форме; количество отчитавшихся организаций; количество незаполненных отчетов; количество отчетов, представленных в электронном виде) и отражение их в пояснительной записке к отчету;
формирование отчетов по экономии ТЭР и увеличению использования местных ТЭР и представление их в Департамент до 23 числа месяца, следующего за отчетным периодом, в виде таблиц 1.1-3.3 (прилагаются);
передача в электронном виде массивов первичных статистических данных по областям и г. Минску и журнала регистрации в НПРУП «Квант-АС» не позднее 23 числа месяца, следующего за отчетным периодом;
до 30 числа месяца, следующего за отчетным периодом, анализ данных журнала регистрации, определение перечня организаций, не представивших отчет, и проведение дополнительной работы по обеспечению полноты представления отчетности в следующем отчетном периоде;
6.2. научно-производственным республиканским унитарным предприятием «Квант-АС»:
обобщение сводных массивов первичных статистических данных по областям и г. Минску, полученных от региональных управлений, контроль первичных статистических данных;
формирование и передача до 25 числа месяца, следующего за отчетным периодом, в АСУ Департамента сводного по республике массива статистических данных по форме 
4-энергосбережение (Госстандарт).
6.3. Департаментом:
проведение контроля по основным показателям сводного по республике массива статистических данных по форме 
4-энергосбережение (Госстандарт) (экономия ТЭР, увеличение использования местных ТЭР);
формирование официальной статистической информации и предоставление ее пользователям посредством размещения на сайте Департамента http://www.energoeffekt.gov.by;
разработка, при необходимости, проектов изменений и дополнений в форму 4-энергосбережение (Госстандарт) и указания по ее заполнению и представление их на утверждение в Белстат;
[bookmark: CA0_ГЛ_2_2_СТ_11_13_П_2_25_ПП_2_2_46]методологическое руководство по организации и проведению сплошного наблюдения;
доведение до респондентов бланков формы 
4-энергосбережение (Госстандарт) и указаний по ее заполнению в электронном виде.
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ФОРМИРОВАНИЕ ОФИЦИАЛЬНОЙ СТАТИСТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

7. Официальная статистическая информация об экономии ТЭР и увеличении использования местных ТЭР формируется Департаментом путем объединения агрегированных первичных статистических данных по форме 4-энергосбережение (Госстандарт) с помощью программного комплекса «Анализ выполнения энергосберегающих мероприятий»;
8. Официальная статистическая информация об экономии ТЭР и увеличении использования местных ТЭР формируется по республике, регионам (областные и Минский городской исполнительные комитеты), отраслям (республиканские органы государственного управления, иные государственные организации, подчиненные Правительству Республики Беларусь).




