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[bookmark: CA0|ПОЛ~~2CN~|заг_утв_2]ПОЛОЖЕНИЕ
о порядке формирования и уточнения перечня государственных программ
[bookmark: CA0|ПОЛ~~2|П~1~1CN~|point=1]1. Настоящим Положением определяется порядок формирования и уточнения перечня государственных программ (далее – перечень).
[bookmark: CA0|ПОЛ~~2|П~2~2CN~|point=2]2. Для целей настоящего Положения применяются термины и определения в значениях, определенных Положением о порядке формирования, финансирования, выполнения и оценки эффективности государственных программ, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь, утвердившим настоящее Положение.
[bookmark: CA0|ПОЛ~~2|П~3~3CN~|point=3]3. Перечень должен содержать наименования:
приоритетов социально-экономического развития Республики Беларусь, на достижение которых должны быть направлены государственные программы, в соответствии с решениями постоянной межведомственной комиссии по государственным программам при Министерстве экономики (далее – комиссия) и Президиума Совета Министров Республики Беларусь;
государственных программ;
подпрограмм государственных программ;
ответственных заказчиков по каждой государственной программе;
заказчиков по каждой государственной программе (подпрограмме).
[bookmark: CA0|ПОЛ~~2|П~4~4CN~|point=4]4. Для формирования перечня:
[bookmark: CN~|underpoint=4.1]4.1. до 1 марта года разработки программы социально-экономического развития Республики Беларусь на среднесрочную перспективу государственные органы, другие государственные организации, подчиненные Президенту Республики Беларусь или Правительству Республики Беларусь, местные исполнительные и распорядительные органы, их структурные подразделения с правами юридического лица, бюджетные или иные организации, отвечающие за достижение цели государственной программы и решение ее задач и являющиеся распорядителями средств республиканского и (или) местных бюджетов, а также средств бюджетов государственных внебюджетных фондов, представляют в комиссию предложения о формировании перечня, включающие:
приоритеты социально-экономического развития Республики Беларусь, обоснование соответствия цели государственной программы и решаемых задач предлагаемым приоритетам;
наименование государственной программы и ее подпрограмм;
информацию об ответственном заказчике государственной программы и заказчиках каждой подпрограммы;
цель и задачи государственной программы;
сроки выполнения государственной программы;
возможные варианты решения задач;
анализ выполнения ранее действовавших государственных программ;
объемы и возможные источники финансирования государственной программы (подпрограмм) на вариантной основе;
[bookmark: CA0|ПОЛ~~2|П~4~4|ПП~4.2~1CN~|underpoint=]4.2. комиссия до 1 апреля года разработки программы социально-экономического развития Республики Беларусь на среднесрочную перспективу осуществляет анализ представленных предложений и принимает решение о целесообразности внесения предложенных государственных программ и (или) их подпрограмм в перечень;
[bookmark: CA0|ПОЛ~~2|П~4~4|ПП~4.3~2CN~|underpoint=]4.3. Министерство экономики в соответствии с решением комиссии вносит до 1 мая года разработки программы социально-экономического развития Республики Беларусь на среднесрочную перспективу проект постановления Совета Министров Республики Беларусь об утверждении перечня в Совет Министров Республики Беларусь.
[bookmark: CA0|ПОЛ~~2|П~5~5CN~|point=5]5. Уточнение перечня осуществляется посредством внесения в него изменений и (или) дополнений не чаще одного раза в год в следующем порядке:
[bookmark: CN~|underpoint=5.1]5.1. до 1 марта заказчики представляют ответственному заказчику предложения о внесении изменений и (или) дополнений в перечень в соответствии с абзацами вторым–девятым подпункта 4.1 пункта 4 настоящего Положения;
[bookmark: CA0|ПОЛ~~2|П~5~5|ПП~5.2~3CN~|underpoint=]5.2. до 15 марта ответственный заказчик на основе анализа предложений заказчиков представляет в комиссию предложения о внесении изменений и (или) дополнений в перечень с обоснованием такой необходимости;
[bookmark: CA0|ПОЛ~~2|П~5~5|ПП~5.3~4CN~|underpoint=]5.3. комиссия до 10 апреля проводит анализ представленных предложений и принимает решение о целесообразности (нецелесообразности) внесения изменений и (или) дополнений в перечень;
[bookmark: CA0|ПОЛ~~2|П~5~5|ПП~5.4~5CN~|underpoint=]5.4. Министерство экономики в соответствии с решением комиссии в установленном законодательством порядке вносит до 1 мая в Правительство Республики Беларусь проект постановления Совета Министров Республики Беларусь о внесении изменений и (или) дополнений в перечень.
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