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[bookmark: CA0_ПОЛ__2CN__заг_утв_2]ПОЛОЖЕНИЕ
о порядке согласования предпроектной (предынвестиционной) документации для строительства источников тепловой и электрической энергии
[bookmark: CA0_ПОЛ__2_П_1_1CN__point_1]1. Настоящим Положением определяется порядок согласования предпроектной (предынвестиционной) документации для строительства источников тепловой и электрической энергии (далее – предпроектная (предынвестиционная) документация).
[bookmark: CA0_ПОЛ__2_П_2_2CN__point_2]2. Застройщиками, заказчиками строительства источников тепловой и электрической энергии осуществляется согласование предпроектной (предынвестиционной) документации:
[bookmark: CA0_ПОЛ__2_П_2_2_ПП_2_1_1CN__underpoint_]2.1. с Департаментом по энергоэффективности Государственного комитета по стандартизации – для строительства источников электрической энергии мощностью более 3 МВт, источников с комбинированной выработкой энергии электрической мощностью более 3 МВт, источников тепловой энергии производительностью более 10 Гкал/ч;
[bookmark: CA0_ПОЛ__2_П_2_2_ПП_2_2_3CN__underpoint_]2.2. с областными, Минским городским управлениями по надзору за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов Государственного комитета по стандартизации – для строительства источников электрической энергии мощностью 3 МВт и менее, источников с комбинированной выработкой энергии электрической мощностью 3 МВт и менее, источников тепловой энергии производительностью от 500 кВт до 10 Гкал/ч включительно.
[bookmark: CA0_ПОЛ__2_П_3_3CN__point_3_2_]3. Для согласования предпроектной (предынвестиционной) документации застройщиками, заказчиками строительства источников тепловой и электрической энергии – юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями представляются документы, предусмотренные в пункте 3.8[2] единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 17 февраля 2012 г. № 156 «Об утверждении единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, внесении дополнения в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 14 февраля 2009 г. № 193 и признании утратившими силу некоторых постановлений Совета Министров Республики Беларусь» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2012 г., № 35, 5/35330).
[bookmark: CA0_ПОЛ__2_П_4_4CN__point_4]4. При рассмотрении документов, представленных для согласования предпроектной (предынвестиционной) документации, Департаментом по энергоэффективности Государственного комитета по стандартизации или областными, Минским городским управлениями по надзору за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов названного Комитета принимаются решения:
об отказе в принятии заявления о согласовании предпроектной (предынвестиционной) документации;
о согласовании предпроектной (предынвестиционной) документации;
об отказе в согласовании предпроектной (предынвестиционной) документации.
[bookmark: CA0_ПОЛ__2_П_5_5CN__point_5]5. Решение об отказе в принятии заявления о согласовании предпроектной (предынвестиционной) документации или отказе в согласовании предпроектной (предынвестиционной) документации принимается в соответствии со сроками и при наличии оснований, предусмотренных законодательством об административных процедурах.
[bookmark: CA0_ПОЛ__2_П_6_6CN__point_6]6. Обжалование решения об отказе в принятии заявления о согласовании предпроектной (предынвестиционной) документации или отказе в согласовании предпроектной (предынвестиционной) документации и подача административной жалобы осуществляются в соответствии с законодательством об административных процедурах.
[bookmark: CA0_ПОЛ__2_П_7_7CN__point_7]7. Решение о согласовании предпроектной (предынвестиционной) документации подписывается руководителем или заместителем руководителя Департамента по энергоэффективности Государственного комитета по стандартизации или областного, Минского городского управлений по надзору за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов названного Комитета.
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