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Из протокола № 2 от 18 февраля 2019 года заседания областной комиссии по организации и проведению конкурсов по выбору исполнителей мероприятий по реализации Государственной программы «Энергосбережение» на 2016-2020 годы.
	В Витебском областном управлении по надзору за рациональным использованием топливно-энергетических ресурсов Департамента по энергоэффективности Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь 18 февраля 2019 года состоялось заседание областной комиссии по рассмотрению предложений, поступивших для участия в конкурсе по выбору исполнителей мероприятий Государственной программы «Энергосбережение» на 2016-2020 годы в 2019 году в Витебской области, объявленном 17 января 2019 года.	
	По итогам проведения конкурса по выбору исполнителей мероприятий Государственной программы «Энергосбережение» на 2016-2020 годы победителями признаны:
1.  по направлению «Внедрение энергоэффективных осветительных устройств»:
     -  КУП "Оршакомхоз" с софинансированием из средств республиканского бюджета  на финансирование госпрограмм в объеме 60 000  (шестьдесят тысяч) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Внедрение энергоэффективных осветительных устройств»;
- ГУ ”1-й военный госпиталь органов пограничной службы“ с софинансированием из средств республиканского бюджета  на финансирование госпрограмм в объеме 1 584  (одна тысяча пятьсот восемьдесят четыре)  белорусских рубля 00 по выполнению мероприятия «Замена светильников внутреннего освещения на энергоэффективные светодиодные меньшей мощности»;
     - УО "Полоцкий государственный экономический колледж" с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 56 000 (пятьдесят шесть тысяч) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Замена светильников ЛПО на энергосберегающие приборы»;
     - ГУО "Средняя школа № 1 г. Новолукомля" с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 1 511,7 (одна тысяча пятьсот одиннадцать) белорусских рублей 70 копеек по выполнению мероприятия «Внедрение энергоэффективных осветительных устройств»;
-      Дочернее унитарное предприятие электрических сетей наружного освещения «Горсвет» г. Витебска с софинансированием из средств республиканского бюджета  на финансирование госпрограмм в объеме 100 000 (сто тысяч) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Внедрение энергоэффективных осветительных устройств»;

· Войсковая часть 2034 с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 3 700 (три тысячи семьсот) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Внедрение энергоэффективных осветительных устройств наружного освещения в подразделениях границы и управлении войсковой части 2034»;
· УЗ "Витебский областной диагностический центр" с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 25 000 (двадцать пять тысяч) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Внедрение энергоэффективных осветительных устройств наружного освещения».

2. по направлению «Увеличение термосопротивления ограждающих конструкций зданий, сооружений жилищного фонда» (замена оконных блоков на энергоэффективные стеклопакеты, утепление кровли):
          - УО "Полоцкий государственный химико-технологический колледж" с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 100 000 (сто тысяч) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Термосопротивление ограждающих конструкций зданий и сооружений (внедрение энергосберегающих стеклопакетов)»;
          - ИУ "ИК №8" УДИН МВД Республики Беларусь с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 11 844 (одиннадцать тысяч восемьсот сорок четыре) белорусских рубля 00 копеек по выполнению мероприятия «Внедрение энергоэффективных оконных блоков из ПВХ»;
         - УО "Витебский государственный профессионально-технический колледж сельскохозяйственного производства" с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 32 300 (тридцать две тысячи триста) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Термосопротивление ограждающих конструкций зданий и сооружений (внедрение энергосберегающих стеклопакетов)»;
· Войсковая часть 2034 с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 7 000 (семь тысяч) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «внедрение энергоэффективных  оконных блоков из ПВХ в административном здании пограничной комендатуры «Опса» в/ч 2034 н.п.Опса Браславский район».

3. по  направлению «Замена электрооборудования на менее энергоёмкости в пищеблоках»:
             - УО "Оршанский государственный механико-экономический колледж" с софинансированием из средств республиканского бюджета  на финансирование госпрограмм в объеме 2 500 (две тысячи пятьсот) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Внедрение в производство  современных энергоэффективных и повышение энергоэффективности действующих технологий»;
· ГУО "Средняя школа № 1 г. Новолукомля" с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 2 240 (две тысячи двести сорок) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Замена электрооборудования на менее энергоёмкое в пищеблоках».

4. по направлению «Прочие мероприятия по повышению энергоэффективности использования топливно-энергетических ресурсов»:
          - ОАО "Техника связи" с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 67 200 (шестьдесят семь тысяч двести) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Замена неэффективного оборудования в ХГЦ»;
         - ОАО "Витебскхлебпром" филиал Оршанский хлебозавод Новолукомльское производство с софинансированием из средств республиканского бюджета на финансирование госпрограммы в объёме 55 000 (пятьдесят пять  тысяч) белорусских рублей 00 копеек по выполнению мероприятия «Замена неэффективной электрической печи на современную газовую печь».
По результатам вскрытия конвертов и рассмотрения предложений на предмет соответствия требованиям к их оформлению и соответствия заявителя требованиям, предъявляемым к участнику конкурса, отклонить заявки на участие в конкурсе следующих претендентов по причинам:
- Учреждение "ЛТП №9" УДИН МВД Республики Беларусь по Витебской области – не соответствие требованиям, установленным п.п. 5.7. Извещения о проведении конкурса (отсутствие графика выполнения работ);
-  ГУО "Средняя школа № 1 г. Новолукомля",  УЗ "Витебский областной госпиталь инвалидов ВОВ  "Юрцево", филиал БГТУ "Витебский государственный технологический  колледж" – не соответствие мероприятиям, указанным в основных направлениях п.п.3.4. Извещения (указана термореновация стен, а не замена оконных блоков на энергоэффективные стеклопакеты, утепление кровли);
- ИУ "ИК-13" УДИН МВД Республики Беларусь по Витебской области, ИУ "ИК-12" УДИН МВД Республики Беларусь по Витебской области (два предложения) – невозможность количественной оценки критерия. Противоречие п.37 абзац 2, 3 Инструкции о порядке проведения конкурсов по выбору исполнителей мероприятий государственных программ, утверждённой Постановлением Госстандарта Республики Беларусь от 30.09.2016 №75: «Критерии должны поддаваться количественной оценке, как правило, по бальной системе. При определении победителя конкурса комиссия не вправе применять критерии и метод их оценки, которые не указаны в извещении о проведении конкурса  (в заявке отсутствует софинансирование).
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