Информационная справка о конкурсе 

«Лидер энергоэффективности Республики Беларусь»
Организаторами конкурса выступают Департамент по энергоэффективности Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь, РУП «БЕЛТЭИ», РНПУП «Институт энергетики НАН Беларуси» и ЦПП «Деловые медиа». 

За время существования в конкурсе приняло участие 94 предприятия. 75 стало лауреатами. В числе победителей - промышленные предприятия, компании строительной, отрасли, транспортной сферы и др.

Осуществление экспертизы физико-технических, экономических и иных характеристик обеспечивают эксперты/специалисты РУП «БелТЭИ», РУП «Институт БелНИИС», ГП «Институт энергетики НАН Беларуси»,  БНТУ, РУП «Стройтехнорм», ГП «Институт жилища – НИПТИС им.Атаева С.С.»  и др.

Номинации: 

«Энергоэффективная технология года»;

«Энергоэффективный продукт года»;

«Энергоэффективное здание года»;

«Технологии и проекты на основе ВИЭ»; 
"Энергоэффективные бытовые приборы и оборудование"; 

"Проекты по использованию электрической энергии для повышения эффективности энергосистемы Беларуси"; 

"Лучшие информационные материалы  СМИ по энергоэффективности".

Статистика конкурса:
За время существования в конкурсе приняло участие свыше 100 предприятий. Из них 75 стало лауреатами. В числе победителей - промышленные предприятия, компании строительной, отрасли, транспортной сферы и др.

27% лауреатов  в номинации  «Энергоэффективная технология года».

Среди них: ОАО «Белорусский металлургический завод-управляющая компания холдинга», «Белорусская металлургическая компания», БелЖД, «Слуцкий сахарорафинадный комбинат", «Санта Бремор», «Гродножилстрой», «Новогрудский завод газовой аппаратуры» и др.

55% - в номинации  «Энергоэффективный продукт года» – 30%:
Среди них: ОАО «Управляющая компания холдинга «Белкоммунмаш», "ПО «Энергокомплект», «Гомельэнерго», «Мозырский ДОК», «ИНТЕГРАЛ», «БелОМО», «Зенит», «МЭТЗ им.В.И.Козлова», «Грундфос» и др.

9% - в номинации «Энергоэффективное здание года».

Среди них:  Могилевский УКС, КУПП «Брестжилстрой», ОАО "МАПИД", "10УНР-инвест" и др.
9% - в номинации проекты по ВИЭ.

Среди них: ПО «Белоруснефть»,  ООО «Солар Инвест», «Агрохимсвет», (солнечные панели), «Гродноэнерго» (ветроустановки) и др.
